

РОЛЬ СОВРЕМЕННОГО ГОРОДСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ КАК ЦЕНТРА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ И ЕГО ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ¹

В современную эпоху ключевую роль в экономике играют крупнейшие города или тесно связанные агломерации близко расположенных городов, которые принято называть мегаполисами. Именно на их территории в большинстве своем сосредоточены финансовые и товарные рынки, здесь формируются решения, определяющие весь ход экономической жизни.

Город - это крупный населенный пункт, административный, торговый, промышленный и культурный центр. Современный город можно представить как сосредоточие производственных, обслуживающих, социальных и других объектов, относительно обособленных, с многоэлементной структурой и сложными экономическими связями. Функционирование такой системы требует объединения разрозненных, ведомственно и экономически разобщенных предприятий и структур в единый хозяйственный механизм, способный обеспечивать нормальные условия для населения. Сосредоточие города на ограниченной территории создает определенные предпосылки для такого объединения. Экономически активная территория города является своеобразным посредником между потребителями, производителями и органами государственного регулирования[1].

Территориальное единство города как системы проявляется в том, что трудовые ресурсы, природные ресурсы, общая производственная и социальная инфраструктура объединяют все предприятия, организации и хозяйственные объекты города независимо от их ведомственной принадлежности в единый хозяйственный механизм. Совместное использование всех видов ресурсов, территорий, дорог, коммуникаций, объектов обслуживающей сферы обуславливает взаимосвязь и целостность процессов, протекающих в городе, и превращает его в относительно самостоятельное образование.

¹ *Статья поступила в редакцию 07 июля 2006 года (Прим - Ред)*

Единству города конкретно способствует наличие в нем также административной системы управления и единого городского бюджета. Следовательно, относительная самостоятельность и единство города являются основной его экономическоего развития.

Городское образование в условиях рыночного самопланирования, в большинстве случаев, выступает как самостоятельный экономический агент, принимающий решения, осуществляющий деловые операции, связанные с соответствующими издержками и доходами[2]. Эффект экономии агломерации приводит к существенной общности интересов групп экономических агентов, действующих на территории города. К этим группам целесообразно отнести:

- бизнесмены, представляющие интересы предприятий и одновременно интересы части среднего класса в составе его населения;
- наемные работники, представляющие предложение на локализованном в городе рынке рабочей силы и одновременно являющиеся потребителями на локализованных здесь рынках конечной продукции;
- владельцы городской недвижимости, выступающие как ее полноправные представители на рынке жилых и производственных площадей и одновременно как потребители конечной продукции.

На экономическое развитие любого города, на формирование его производственной структуры и социальной сферы воздействуют многие факторы, такие как: месторасположение, природно-климатические условия, уровень развития транспортных артерий, национально-этнические и культурные особенности проживающего населения и др. Размеры современного города обуславливают специфику управления, состав и структуру системы жизнеобеспечения города, тем более что для больших городов это довольно трудный процесс

В настоящее время одновременно с возрастанием роли городских образований, как правило, в них наблюдается обострение социально-экономических проблем, которые именно здесь проявляются в наиболее наглядной форме. Для большинства крупнейших городов важнейшей является проблема занятости[1]. Технологический прогресс и усиление международной конкуренции приводят к нестабильности существующей

системы рабочих мест. Даже в экономически развитых странах становится весьма проблематичным обеспечение высокого уровня занятости трудоспособного населения. В свою очередь процесс безработицы усугубляет жилищные проблемы современных мегаполисов.

В то же время устойчивое разделение территории города по культурно-этническому признаку порождает весьма острые социальные проблемы в крупнейших городах развитых государств. Местные власти в рамках своей социальной политики предпринимают многочисленные попытки разработки специальных программ, направленных на смягчение отрицательных аспектов процесса интеграции мигрантов[2]. Однако острота этих проблем нарастает, в связи, с чем среди современных социологов существует мнение о кризисе крупнейших городов, грозящем катастрофой всей городской цивилизации.

Таким образом, можно говорить о реально существующей тенденции усиления неравномерности развития в системах городов, как на национальном, так и на мировом уровне. Крупнейшие города, безудержно расширяясь, втягивают в себя существенную часть населения сельских районов и приходящих в упадок промышленных центров. Однако подобная экспансия мегаполисов не ослабляет, а скорее наоборот, усиливает проблемность их экономической жизни. Социально-экономические проблемы, ранее распределенные по обширным территориям, оказываются территориально сконцентрированными на относительно малой части общей площади страны. Это в свою очередь, усиливает социальное напряжение, потенциально создавая угрозу дальнейшему благополучному развитию всего общества.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. Жуков Д.М. Экономика и организация ЖКХ города. - М.: Изд-во ВЛАДОС-ПРЕСС, 2003. - 96с.
2. Занадворов В.С., Занадворова А.В. Экономика города. - М.:ИКЦ «Академкнига», 2003. - 272 с. - (Экономика и управление).